
１．調査の概要 
  
（１）調査の目的 
      市民の皆さんが市政等について日頃から感じていることをお聞きし、新しい総合計画 
            （第五次総合計画）づくりに役立てることを目的としたものです。 

  
（２）調査の内容 
     調査対象 ：  長井市在住で２０歳以上８０歳未満の市民 
     抽出方法 ： 住民基本台帳から無作為抽出 
     対象者数 ： １，８００人  
     調査方法 ： 郵送配布―郵送回収法（無記名回答） 
     調査期間 ： 平成２４年７月１０日（火）〜７月２７日（金） 

 
（３）回収結果 
     回  収  数 ： ８２１票 
     回  収  率   ： ４５．６％ 

  
（４）調査結果の見方 
 

   ①有効回答数 
       調査結果の数値は、全回答者数の内「不明」を除いた有効回答数に基づいています。 

 
   ②標本誤差 
      調査結果を見る場合に考慮すべき統計上の誤差を標本誤差といいます。標本数（回答 
     数）が少ないほど、誤差は大きくなります。また、回答比率が低い場合も誤差は大きくなり 
     ます。 
      今回の調査結果（標本数：８２１票）の標本誤差は下表のとおりです。 

 

回答比率 
90％又は 
10％程度 

80％又は 
20％程度 

70％又は 
30％程度 

60％又は 
40％程度 

50％程度 

標本誤差 ±2.05％ ±2.74％ ±3.14％ ±3.35％ ±3.42％ 

（例）ある設問でAと回答した人の比率が60％だった場合、標本誤差は±3.35％ 
   なので、Aの回答比率は56.65％～63.35％の間であるとみることができます。 
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２．回答者の属性  

（１）性別 （２）年齢 

（３）婚姻 （４）出身地 

回答項目 抽出数 
回答 
者数 

構成比 
(%) 

男 性 890 348 43.2 

女 性 910 457 56.8 

不明 0 16 - 

合計 1,800 821 100.0 

回答項目 抽出数 
回答 
者数 

構成比 
(%) 

20～29歳 220 75 9.3 

30～39歳 265 104 12.9 

40～49歳 275 86 10.6 

50～59歳 339 158 19.6 

60～69歳 378 212 26.2 

70歳以上 317 173 21.4 

不明 － 13 - 

合計 1,800 821 100.0 

回答項目 
回答 
者数 

構成比 
(％) 

未 婚 121 15.5 

既 婚 661 84.5 

不明 39 - 

合計 821 100.0 

回答項目 
回答 
者数 

構成比 
(％) 

長井市 544 67.4 

長井市以外 263 32.6 

不明 14 - 

合計 821 100.0 

 男性が43.2％、女性が56.8％と、女性
が男性を13.6ポイント上回っています。 

 60代の占める割合が最も高く、26.2％
となっています。 

 未婚者が15.5％、既婚者が84.5％と、
既婚者の比率が高くなっています。 

 長井市が67.4％、長井市以外が32.6％と、
市内出身者が約７割を占めています。 

（５）居住年数 
回答項目 回答者数 構成比(％) 

1年未満 15 1.9 

1～10年未満 67 8.3 

10～20年未満 61 7.5 

20年以上 667 82.3 

不明 11 - 

合計 821 100.0 

 20年以上の方が82.3％と、 
約8割が長く住んでいる方です。 
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（７）居住地区 

（８）住居形態 

48.7 

13.5 

12.7 

9.2 

4.2 

11.7 

中央地区 

致芳地区 

西根地区 

平野地区 

伊佐沢地区 

豊田地区 

0% 25% 50%

（６）市外居住経験 

回答項目 
回答 
者数 

構成比
(％) 

はい (居住経験あり) 477 59.9 

いいえ(居住経験なし) 319 40.1 

不明 25 - 

合計 821  100.0 

 中央地区が一番多く、48.7％と半数近くを占めます。 

59.9% 

40.1% 

はい 

いいえ 

回答項目 抽出数 
回答 
者数 

構成比
(％) 

中央地区 853 383 48.7 

致芳地区 238 106 13.5 

西根地区 221 100 12.7 

平野地区 163 72 9.2 

伊佐沢地区 90 33 4.2 

豊田地区 235 92 11.7 

不明 - 35 - 

合計 1,800 821  100.0 

 「はい」（市外居住経験あり）と答えた方が59.9％、「いいえ」（市外居住経験なし）と 
答えた方が40.1％となり、6割近い方が市外での居住経験を持っています。 

回答項目 回答者数 構成比(％) 

１戸建て持ち家 714 88.3 

１戸建て借家 26 3.2 

アパート 37 4.6 

公営住宅 19 2.3 

社宅・官舎・寮など 13 1.6 

不明 12 - 

合計 821 100.0 

 「1戸建て持ち家」と答えた方が88.3％と最も多くなっています。 

88.3 

3.2 

4.6 

2.3 

1.6 

１戸建て持ち家 

１戸建て借家 

アパート 

公営住宅 

社宅・官舎・寮など 

0% 50% 100%

3 



（９）世帯人数 

 「2人」が22.5％と最も多く、次いで「3人」
の20.0％、「4人」の19.5％と続き、「6人」と
いう方も19.0％いました。 

回答項目 回答者数 構成比(％) 

１人 46 5.7 

２人 182 22.5 

３人 162 20.0 

４人 158 19.5 

５人 107 13.2 

６人 154 19.0 

不明 12 - 

合計 821 809 

（１０）世帯構成 

回答項目 回答者数 構成比(％) 

一人暮らし 46 5.8 

夫婦のみ 156 19.5 

２世代家族 
（親と子） 

334 41.8 

３世代住宅 
（親と子と孫） 

233 29.1 

その他 31 3.9 

不明 21   

合計 821 100.0 

 「2世代家族」が41.8％と最も多く、次いで
「3世代家族」29.1％、「夫婦のみ」19.5％の
順でした。 

回答項目 回答者数 
構成比

(％) 

会社員・団体職員 228 28.6 

無職 217 27.2 

自営業 95 11.9 

専業主婦・主夫 69 8.7 

パート・アルバイト 58 7.3 

農業 47 5.9 

公務員 46 5.8 

その他 16 2.0 

学生 15 1.9 

求職中 6 0.8 

不明 24 - 

合計 821 100.0 

28.6 

27.2 

11.9 

8.7 

7.3 

5.9 

5.8 

2.0 

1.9 

0.8 

0% 10% 20% 30% 40%

会社員・団体職員 

無職 

自営業 

専業主婦・主夫 

パート・アルバイト 

農業 

公務員 

その他 

学生 

求職中 

（１１）職業 

 「会社員・団体職員」が28.6％と最も多く、次に「無職」「自営業」と続いています。 
 「無職」の方が27.2％になっていますが、これは回答者の中の高齢者比率が高いためと考え
られます。 
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（１２）通勤・通学先 

 長井市が44.0％と最も多く、次に白鷹町、飯豊町が4.4％で並んでいます。 

回答項目 回答者数 構成比(％) 

長井市 288 44.0 

白鷹町 29 4.4 

飯豊町 29 4.4 

小国町 6 0.9 

米沢市 19 2.9 

南陽市 8 1.2 

川西町 25 3.8 

高畠町 7 1.1 

山形市 12 1.8 

その他県内市町 7 1.1 

県外 12 1.8 

通勤・通学していない 213 32.5 

不明 166 - 

合計 821 100.0 

80.1 

78.6 

65.0 

43.9 

40.4 

35.0 

29.5 

25.0 

21.4 

12.5 

11.9 

4.4 

3.1 

1.9 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

新聞・雑誌 

テレビ 

広報ながい 

お茶飲み話 

携帯電話 

インターネット 

ラジオ 

メール 

固定電話 

手紙・はがき 

ホームページ 

ブログ 

フェイスブック 

ツイッター 

その他 

（１３）情報取集・情報伝達手段 

 「新聞・雑誌」が80.1％と最も多く、「テレビ」がそれに次いで78.6％、「広報ながい」は
65.0％でした。 

回答項目 回答者数 構成比(％) 

新聞・雑誌 640 80.1 

テレビ 628 78.6 

広報ながい 519 65.0 

お茶飲み話 351 43.9 

携帯電話 323 40.4 

インターネット 280 35.0 

ラジオ 236 29.5 

メール 200 25.0 

固定電話 171 21.4 

手紙・はがき 100 12.5 

ホームページ 95 11.9 

ブログ 35 4.4 

フェイスブック 25 3.1 

ツイッター 15 1.9 

その他 13 1.6 

不明 22 - 

合計 821 100.0 
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３．調査の結果  

（１）総合計画について 

問 「総合計画」がどのようなものか知っていましたか？ 

4.1% 

29.9% 

66.1% 

よく知っていた 

少しは知っていた 

知らなかった 

回答項目 回答数 回答比率 

よく知っていた 32 4.1% 

少しは知っていた 236 29.9% 

知らなかった 522 66.1% 

不 明 31 ― 

（２）定住意向について 

問１ 長井市に「自分のまち」といった愛着、親しみを感じていますか？ 

回答項目 回答数 回答比率 

感じている 300 36.5% 

まあ感じている 352 43.3% 

あまり感じていない 112 13.8% 

感じていない 28 3.4% 

わからない 20 2.5% 

不 明 9 ― 

問２ これからもずっと長井市にお住まいになりますか？ 

回答項目 回答数 回答比率 

住み続けるつもり 586 72.1% 

当分は住むつもり 126 15.5% 

できれば転居したい 19 2.3% 

転居するつもり 23 2.8% 

わからない 59 7.3% 

不 明 8 ― 

72.1% 15.5% 

2.3% 

2.8% 7.3% 

住み続けるつもり 

当分は住むつもり 

できれば転居したい 

転居するつもり 

わからない 

36.9% 

43.3% 

13.8% 

3.4% 2.5% 

感じている 

まあ感じている 

あまり感じていない 

感じていない 

わからない 
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問３ 問２で「住み続けるつもり」「当分は住むつもり」と回答した理由は何ですか？ 

76.8 

53.0 

47.5 

44.6 

36.5 

30.8 

29.2 

26.2 

25.9 

25.5 

24.9 

18.9 

18.7 

11.5 

9.0 

5.1 

4.5 

4.5 

2.8 

2.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

持ち家がある 

長年住んでいて愛着がある 

水がおいしい 

自然環境が良い 

災害に関して安全 

住環境がよい 

近隣の人間関係が良好である 

治安に関して安心 

親戚が近くにいる 

食べ物がおいしい 

食が安心 

働く場がある 

買い物などに便利 

親と一緒に住める 

子育ての環境が良い 

交通の便が良い 

文化的な環境が良い 

家業を継げる 

その他 

公共施設が充実している 

問４ 問２で「できれば転居したい」「転居するつもり」と回答した理由は何ですか？ 

（複数回答） 

44.0 

40.0 

30.0 

24.0 

24.0 

22.0 

20.0 

20.0 

14.0 

10.0 

10.0 

8.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

交通の便が悪い 

働く場が少ない 

仕事の都合で 

買い物などに不便 

その他 

住宅関係の都合で 

住環境が悪い 

公共施設が利用しにくい 

子育ての環境が悪い 

文化的な環境が悪い 

近隣の人間関係が良好でない 

自然環境が悪い 

（複数回答） 

 「持ち家がある」が76.8％と最も多く、次いで「長年住んでいて愛着がある」（53.0％）、
「水がおいしい」（47.5％）と続いています。 

 「交通の便が悪い」が44.0％と最も多く、「働く場が少ない」（40.0％）が続いています。 
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（３）「幸せ」について 

問１ 「暮らし」の視点 

問２ 「安全・安心」の視点 

 「暮らし」の視点については、「大いに良好」「やや良好」の回答が多くなっています。し
かし、④については「どちらとも言えない」が最も割合が高くなり、「あまり良好でない」も
23.6%と他の質問と比べて高い割合になっています。 

 「安全・安心」の視点については、「大いに安心」「やや安心」の回答が多くなっています。①に
ついては、「安心でない」「あまり安心でない」を合わせると18.5％となり、他の質問と比べて安
心でない割合が高くなっています。 

8 

22.2 

31.0 

25.1 

4.3 

33.1 

53.3 

50.4 

43.0 

26.7 

44.9 

12.9 

15.1 

19.0 

31.4 

14.8 

9.1 

2.2 

10.0 

23.6 

4.4 

2.5 

1.2 

3.0 

13.9 

2.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大いに良好 やや良好 どちらとも言えない あまり良好でない 良好でない 

①あなたは健康ですか 
 

 
②食生活に満足していますか 
 

 
③住まいに満足していますか 
 

 
④生活に余裕はありますか 
 

 
⑤家族との関係は良好ですか 

11.2 

7.8 

15.8 

8.1 

13.7 

43.6 

53.9 

62.1 

42.3 

49.3 

26.6 

25.9 

17.9 

38.4 

24.9 

12.0 

10.2 

3.2 

8.4 

8.6 

6.5 

2.1 

1.0 

2.8 

3.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大いに安心 やや安心 どちらとも言えない あまり安心でない 安心でない 

①自然災害について 
  （地震や水害等） 

 
②治安や交通安全について 
 

 
③食の安全について 
 

 
④子育て環境について 
 

 
⑤自然環境について 
  （騒音や大気汚染等） 



問３ 「地域とのつながり」の視点 

問４ 「生きがい」の視点 

  「地域とのつながり」の視点については、「大いに良好」「やや良好」の回答が多く、特
に①については、「大いに良好」「やや良好」を合わせると85.7％と高い割合となっていま
す。一方で、③については「良好でない」「あまり良好でない」を合わせると25.0％と他の
質問と比べて高い割合となっています。 

  「生きがい」については、①⑤は「大いに感じている」「やや感じている」を合わせると
50％以上の回答割合となっています。一方で、②③④について「どちらとも言えない」が
最も高い割合となり、「大いに感じている」「やや感じている」と回答した人が35.0％～
44.5％と他の質問と比べてやや低い割合となっています。 
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18.4 

11.8 

9.1 

9.8 

12.8 

46.8 

31.1 

25.9 

34.7 

38.3 

27.8 

38.1 

39.7 

37.0 

35.3 

4.8 

13.0 

16.7 

11.8 

8.2 

2.2 

6.0 

8.6 

6.8 

5.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大いに感じている やや感じている どちらとも言えない 
あまり感じていない 感じていない 

①地域や友人、家族等から 
   頼りにされていますか 
 

②自分が活躍する場がある 
   と感じていますか 
 

③社会に貢献していると 
   感じていますか 
 

④余暇は充実していると 
    感じていますか 
 

⑤生きがいがあると感じて 
   いますか 

35.0 

20.2 

8.4 

18.2 

22.9 

50.7 

41.3 

24.7 

39.6 

44.9 

11.5 

21.1 

41.9 

28.4 

22.2 

2.0 

8.7 

15.1 

7.2 

6.0 

0.9 

8.7 

9.9 

6.7 

4.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大いに良好 やや良好 どちらとも言えない あまり良好でない 良好でない 

①近所の人とあいさつや 
  話ができていますか 
 

②地域の行事や活動に 
  参加していますか 
 

③地域に憩いの場はあり 
   ますか 
 

④住んでいる地域に頼りに 
   なる人はいますか 
 

⑤住んでいる地域に愛着を 
   感じていますか 



問５ 幸せな生活のために必要なことはどんなことだと思いますか。 

（5つ選んで回答） 

94.6 
55.2 

54.5 

49.1 

39.8 

33.9 

24.3 

23.8 

18.7 

15.8 

15.5 

13.7 
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9.4 

8.8 

5.7 

5.7 

5.4 

4.1 

3.7 

2.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

健康であること 

家族との関係が良好であること 

住まいがあること 

働く場があること 

生活に余裕があること 

災害がないこと 

食生活が良好であること 

生きがいがあること 

生活環境が良好なこと 

治安が保たれていること 

子どもの安全が保たれていること 

近所の付き合いが良好なこと 

頼れる人がいること 

食の安全が保たれていること 

余暇が充実していること 

人から頼りにされること 

自分が活躍する場があること 

地域に愛着があること 

地域活動・行事に参加できること 

社会に貢献していると感じること 

地域に憩いの場があること 

 「健康であること」が94.6％と最も多く、次いで「家族との関係が良好であること」（55.2％）、 
「住まいがあること」（54.5％）、「働く場があること」（49.1％）の順となっています。 
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問６ 幸せな生活のために重要と思われる市の取り組みは何ですか。 

45.3 

29.4 

9.4 

6.6 

5.1 

4.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

健康づくり・福祉・医療 

産業振興 

防災・環境 

教育・生涯学習・文化 

都市機能の整備 

市役所の体制や市民 … 

問７ あなたは、「幸せ」だと思いますか 

20.8% 

50.7% 

20.1% 

6.1% 2.3% 

大いに思う 

やや思う 

どちらとも言えない 

あまり思わない 

思わない 

回答項目 回答数 回答比率 

大いに思う 160 20.8% 

やや思う 393 50.7% 

どちらとも言えない 156 20.1% 

あまり思わない 47 6.1% 

思わない 18 2.3% 

 「健康づくり・福祉・医療について」が45.3％、次いで「産業振興について」が29.4％となって
います。 

 「大いに思う」「やや思う」の合計が71.5％だったのに対し、「あまり思わない」「思わない」の
合計は8.4％となっています。 

 19.4  

 26.2  

 13.6  

 17.4  

 22.2  

 22.4  

 45.8  

 45.6  

 51.9  

 57.4  

 49.3  

 51.3  

 25.0  

 21.4  

 24.7  

 17.4  

 17.9  

 20.5  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代 

30代 

40代 

50代 

60代 

70代以上 

大いに思う 

やや思う 

どちらとも言えない 

あまり思わない 

思わない 

◆年代別の状況 
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問８ あなたが、「幸せ」を感じるときはどんなときですか。 

◆家族など 

  家族と過ごす時間、団らん、旅行 

  恋人、知人、友人との交流 

  家族・自分が健康であること・無事であること・平和であること  等 

 

◆日常生活 

  仕事・家庭・プライベートのバランスがよく生活できているとき 

  一日の仕事が終わったとき、入浴、晩酌、就寝時 

  一日の始まり 

  おいしいものを食べたとき 

  平凡な暮らしができているとき  等 

 

◆労働、経済 

  働いて食べていけるとき、生活に余裕があるとき 

  働いているとき、仕事がうまくいったとき  等 

 

◆居場所 

  自分の居場所や存在感を感じるとき 

  社会貢献しているとき 

  他の人に頼られているとき 

  人に感謝されているとき  等 

 

◆歴史、自然など 

  緑に囲まれて生きていると感じるとき 

  歴史、文化の共有を感じるとき 

  無の境地のとき  等 

 この質問については、自由記述で回答いただきました。 
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（４）地域活動への参加について 

46.8% 

11.7% 

41.5% 

すでに活動に参加

している 

今は活動していな

いが、今後参加した

いと考えている 
活動していない 

問１ 地域で参加している活動について 

回答項目 回答数 回答比率 

すでに活動している 357 46.8% 

今は活動していない
が、今後参加したい 

89 11.7% 

活動していない 317 41.5% 

◆年代別の状況 

問２ 現在参加している活動について 

 「地域コミュニティ活動」が最も多く71.9％、次いで「生涯学習活動」（27.8％）、「緑化
推進・清掃活動」（26.7％）の順になっています。 

13.9 

52.0 

48.1 

48.7 

53.5 

49.7 

19.4 

8.2 

9.9 

15.1 

12.1 

7.3 

66.7 

39.8 

42.0 

36.2 

34.3 

43.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代 

30代 

40代 

50代 

60代 

70代以上 

すでに活動に参加してい

る 

今は活動していないが、今

後参加したいと考えている 

活動していない 

 「すでに活動に参加している」が46.8％に対し、「活動していない」は41.5％となっています。
なお「今は活動していないが、今後参加したいと考えている」という回答は11.7％でした。 
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71.9% 

27.8% 

26.7% 

12.4% 

12.2% 

12.0% 

9.3% 

9.0% 

7.5% 

5.2% 

3.8% 

0% 20% 40% 60% 80%

地域コミュニティ活動 

生涯学習活動 

緑化推進・清掃活動 

環境保全活動 

特になし 

防災活動 

防犯活動 

福祉活動 

教育・青少年育成活動 

その他 

子育て家庭支援活動 

 



問３ 今後参加したい活動について 

問４ 今後、地域活動に参加する場合、どんな条件が必要になると考えられますか。 

 「誰もが平等な立場で参加できる条件や雰囲気」が50.7％と最も多く、以下「参加しや
すい曜日や時間帯への配慮」（47.5％）、「家族の協力」（38.9％）の順となっています。 

 「生涯学習活動」が35.8％、次いで「地域コミュニティ活動」が25.2％となっています。 
なお「特になし」という回答も33.5％ありました。 
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35.8 

33.5 

25.2 

13.6 

13.5 

11.9 

9.3 

7.1 

5.5 

5.1 

2.7 

0% 10% 20% 30% 40%

生涯学習活動 

特になし 

地域コミュニティ活動 

福祉活動 

緑化推進・清掃活動 

防犯活動 

環境保全活動 

子育て家庭支援活動 

防災活動 

教育・青少年育成活動 

その他 

生涯学習活動 

特になし 

地域コミュニティ活動 

福祉活動 

緑化推進・清掃活動 

防犯活動 

環境保全活動 

子育て家庭支援活動 

防災活動 

教育・青少年育成活動 

その他 

 

50.7 

47.5 

38.9 

35.0 

26.8 

15.7 

7.1 

0.7 

0% 20% 40% 60%

誰もが平等な立場で … 

参加しやすい曜日や時間帯への配慮 

家族の協力 

活動に関する情報提供の充実 

参加しやすい拘束時間の配慮 

保育や介護サービスの充実 

特に必要な条件はない 

その他 

誰もが平等な立場で参加できる条件や雰囲気 

参加しやすい曜日や時間帯への配慮 

家族の協力 

活動に関する情報提供の充実 

参加しやすい拘束時間の配慮 

保育や介護サービスの充実 

特に必要な条件はない 

その他 

 



（５）市の取り組みについて 

※満足度・重要度の分析の見方 
 市の取り組みに対する市民の満足度ならびに重要度の分析に際しては、下記のように回答
結果を得点化しています。 

 選択肢に点数を付けて、その平均値を求め、満足度と重要度を数値化することによって、項
目ごとに比較できるようにしています。 

満足度 重要度 得点 

満足 重要 ４ 

まあ満足 まあ重要 ２ 

やや不満 あまり重要ではない −２ 

不満 重要ではない −４ 

わからない わからない ０ 

※計算式（加重平均）： 
 
【満足度】＝{（「満足」の数×４）＋（「やや満足」の数×２）＋（「やや不満」の数×（−２） 
        ＋（「不満」の数×（−４））｝÷「わからない」を除く有効回答数 

 
【重要度】＝{（「重要」の数×４）＋（「まあ重要」の数×２）＋（「あまり重要ではない」の数 

   ×（−２））＋（「重要ではない」の数×（−４））}÷「わからない」を除く有効回答数 

質問項目 満足 
まあ 
満足 

やや 
不満 

不満 
わから
ない 

【満足度】 

問１【教育・生涯学習・文化について】 

学校教育の充実 6.8% 48.3% 8.3% 2.5% 34.0%  1.47 

生涯学習機会の充実 2.8% 28.8% 25.1% 6.7% 36.6% -0.13 

生涯スポーツ環境の充実 3.2% 26.6% 28.7% 15.5% 25.9% -0.72 

文化財の保存・活用 3.9% 37.2% 15.2% 4.1% 39.6%  0.72 

芸術文化の振興 2.7% 31.6% 22.6% 9.1% 34.1% -0.11 

◆満足度（これまでの長井市の取り組みや現在の状況について、どのくらい満足しているか） 

①施策の重要度・満足度 
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質問項目 満足 
まあ 
満足 

やや
不満 

不満 
わから
ない 

【満足度】 

問２【健康づくり・福祉・医療について】  

健康づくりの充実 5.5% 50.7% 20.0% 6.6% 17.1%  0.69 

介護福祉の充実 3.3% 34.6% 21.4% 10.5% 30.1% -0.04 

子育て支援の充実 2.7% 36.9% 22.0% 11.3% 27.1% -0.07 

保健と医療の充実 8.2% 50.1% 20.7% 9.1% 11.8%  0.63 

問３【防災・環境について】    

地域防災力の向上 3.6%  33.8%  23.2%  10.4%  29.0%  -0.08 

安全な生活環境づくり 3.0%  40.6%  24.1%   9.6%  22.7%   0.08 

循環型社会の構築 10.0% 47.4%  14.8%   3.9%  23.8%   1.17 

エネルギーの有効利用  2.8%  21.1%  27.1%   9.7%  39.3%  -0.66 

問４【産業について】  

農林業の振興  8.1%  50.6%  14.4%   5.1%  21.8%   1.08 

商工業の振興  1.6%   9.7%  31.8%  37.5%  19.4%  -2.33 

観光の振興  1.4%  18.0%  34.2%  30.5%  15.8%  -1.77 

雇用の促進  0.7%   7.6%  29.6%  46.5%  15.7%  -2.70 

問５【都市機能の整備について】   

交通基盤づくり  2.6%  32.1%  34.3%  19.8%  11.3%  -0.82 

公共交通機関の充実  1.0%  16.0%  33.2%  37.4%  12.3%  -2.05 

まちなみの整備  2.5%  32.3%  30.1%  15.4%  19.7%  -0.58 

快適な住環境づくり  4.2%  40.0%  20.7%  13.0%  22.1%   0.04 

自然を活かした公園づくり  5.1%  38.4%  23.0%  13.2%  20.3%  -0.02 

問６【市役所の体制や市民参加のまちづくりについて】  

協働によるまちづくり  0.9%  16.9%  27.1%  15.1%  39.9%  -1.28 

男女共同参画の推進  1.3%  19.9%  24.0%  12.3%  42.5%  -0.91 

国際交流や地域間交流の推進  2.0%  19.6%  13.9%   6.5%  57.9%  -0.16 

情報化のしくみづくり  1.3%  22.0%  18.5%   6.9%  51.3%  -0.32 

行政運営の質的向上と財政健全化の推進  0.9%  14.8%  22.9%  18.4%  43.0%  -1.51 
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 質問項目 重要 
まあ 
重要 

あまり
重要で
はない 

重要で
はない 

わから
ない 

【重要度】 

問１【教育・生涯学習・文化について】  

学校教育の充実 60.6%  23.4%   1.1%   0.3%  14.7%  3.35  

生涯学習機会の充実 18.4%  47.3%   11.5%   2.2%  20.5%  1.72 

生涯スポーツ環境の充実 19.4%  53.9%   10.9%   1.7%  14.2%  1.82  

文化財の保存・活用 18.8%  43.7%   14.2%   1.9%  21.3%  1.61  

芸術文化の振興 15.5%  46.9%   13.7%   2.8%  21.1%  1.49  

問２【健康づくり・福祉・医療について】  

健康づくりの充実 57.4%  33.3%   2.5%   0.3%   6.6%  3.11  

介護福祉の充実 56.5%  29.9%   2.7%   0.7%  10.2%  3.09 

子育て支援の充実 61.3%  25.7%   2.3%   0.3%  10.4%  3.25  

保健と医療の充実 65.4%  27.9%   1.5%   0.3%   4.9%  3.30  

問３【防災・環境について】  

地域防災力の向上 61.8%  26.3%   2.4%   0.7%   8.8%  3.21  

安全な生活環境づくり 44.8%  41.9%   3.9%   1.1%   8.3%  2.74  

循環型社会の構築 28.0%  47.3%   10.1%   2.8%  11.7%  1.98  

エネルギーの有効利用 43.2%  37.5%   5.1%   0.8%  13.4%  2.70  

問４【産業について】  

農林業の振興 50.8%  38.9%   2.0%   0.3%   8.0%  3.00  

商工業の振興 54.6%  32.0%   3.1%   1.4%   8.9%  2.97  

観光の振興 40.6%  40.7%   8.1%   2.0%   8.6%  2.40  

雇用の促進 73.3%  17.1%   1.1%   1.5%  7.0%  3.43  

問５【都市機能の整備について】 

交通基盤づくり 37.5%  48.2%   6.4%   1.5%   6.4%  2.43  

公共交通機関の充実 34.4%  46.8%   9.3%   2.7%   6.8%  2.18  

まちなみの整備 20.6%  48.4%   16.9%   3.8%  10.3%  1.45  

快適な住環境づくり 32.4%  49.2%   7.3%   1.8%   9.3%  2.27  

自然を活かした公園づくり 19.4%  49.7%   16.9%   3.7%  10.3%  1.43  

問６【市役所の体制や市民参加のまちづくりについて】  

協働によるまちづくり 35.4%  43.3%   5.6%   1.1%  14.6%  2.49  

男女共同参画の推進 22.2%  44.2%   12.1%   3.3%  18.2%  1.71  

国際交流や地域間交流の推進 11.8%  35.3%   18.3%   7.8%  26.9%  0.69  

情報化のしくみづくり 16.5%  40.8%   12.4%   4.9%  25.4%  1.38  

行政運営の質的向上と財政健全化の推進 44.8%  29.8%   4.6%   1.1%  19.7%  2.80  

◆重要度（これからの長井市にとって、どのくらい重要か） 
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※「これまでの満足度」と「これからの重要度」の比較 

 各取り組みごとの「満足度」と「重要度」について、縦軸に「重要度」、横軸に「満足度」を取った
相関図にまとめることにより、全体の取り組みの状況を見ることができます。 

 特に、図の左上の領域にある取り組みは、「満足度が低く、重要度は高い」と考えられ、今後
改善が望まれる領域となります。 

学校教育 

生涯学習 
生涯スポーツ 

文化財 芸術文化 

健康 介護福祉 

子育て 
保健医療 防災 

生活環境 

循環型社会 

エネルギー 

農林業 商工業 

観光 

雇用 

交通基盤 

公共交通 

まちなみ 

住環境 

公園整備 

協働 

男女共同 

交流 

情報化 

行財政 

0

1

2

3

4

-3 -2 -1 0 1 2

← 満足度 → 
 

  ↑ 
重要度 
  ↓ 
 

【重点的に改善すべき分野】 
（満足度が低く、重要度は高い） 

【重点的に維持すべき分野】 
（満足度が高く、重要度も高い） 

【改善が必要な分野】 
（満足度が低く、重要度も低い） 

【維持が必要な分野】 
（満足度が高く、重要度は低い） 
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③これからの土地利用について 

問 これからの長井市全体の土地利用について、どうあるべきとお考えですか。 

28.7 

23.2 

13.4 

12.3 

7.5 

7.4 

4.6 

1.7 

1.1 

0% 10% 20% 30%

 「自然環境を保全しながら、自然と市街地が調和した緑豊かな土地利用をする」が最
も多く28.7％、次いで「企業誘致を図るために工業団地の整備をすすめる」が23.2％と
なりました。 

 

◆年代別の状況 
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上段：人数 
下段：:％ 

合計 

自然環境を
保全しなが
ら、自然と市
街地が調和
した緑豊か
な土地利用
をする 

企業誘致を
図るために
工業団地の
整備を進め
る 

商業施設の
立地による
にぎわいあ
る商業地を
形成する 

周辺地域と
の機能分担
を進め、中
心市街地の
機能を高め
る 

自然や地域
資源を活か
した観光交
流地域を形
成する 

定住者を増
やすため
に、住宅地
を整備する 

農地の基盤
整備を進め、
豊かな農地
の確保を図
る 

その他 
歴史的景観
の保全や整
備を進める 

全体 
             737               211               170               100                 91                 56                 55                 34                 13                   7  

          100.0              28.7              23.2              13.4              12.3                7.5                7.4                4.6                1.7                1.1  

20代 
               72                 15                 12                 15                 10                   6                   8                   4                   1                   1  

          100.0              20.8              16.7              20.8              13.9                8.3              11.1                5.6                1.4                1.4  

30代 
             101                 28                 17                 20                 13                 11                 10                   2                    -                   - 

          100.0              27.7              16.8              19.8              12.9              10.9                9.9                2.0                    -                   - 

40代 
               83                 27                 22                 14                   9                   3                   2                   4                   2                    - 

          100.0              32.5              26.5              16.9              10.8                3.6                2.4                4.8                2.4                    - 

50代 
             150                 48                 38                 14                 16                 15                 10                   6                   2                   1  

          100.0              32.0              25.3                9.3              10.7              10.0                6.7                4.0                1.3                0.7  

60代 
             194                 63                 39                 24                 25                 13                 14                   9                   3                   4  

          100.0              32.5              20.1              12.4              12.9                6.7                7.2                4.6                1.5                2.1  

70代以上 
             137                 30                 42                 13                 18                   8                 11                   9                   5                   1  

          100.0              21.9              30.7                9.5              13.1                5.8                8.0                6.6                3.6                0.7  

②望ましい10年後の長井市の姿 

 10年後の長井市がどのようなまちになるのが望ましいと思うかを自由記述
で回答していただきました。「（６）自由記述意見」の項目をご覧ください。 

・自然と市街地が調和した緑豊かな土地利用 

・企業誘致を図るために工業団地を整備する 

・商業施設の立地によるにぎわいある商業地形成 

・周辺地域との機能分担、中心市街地の機能強化 

・自然や地域資源を活かした観光交流地域の形成 

・定住者を増やすために、住宅地を整備する 

・農地の基盤整備による緑豊かな農地の確保 

・その他 

・歴史的景観の保全や整備を進める 



38.7 

33.9 

31.2 

25.0 

23.2 

22.9 

19.9 

15.8 

13.6 

12.0 

12.0 

10.3 

2.7 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

地元商店街の活性化を図る 

耕作放棄地の解消に向けて農地の利活用を促進する 

工業団地を整備し、企業の立地を促進する 

憩いの場となる公園整備を進める 

利用されなくなった農地は宅地化を進める 

豊かな田園景観の保全を図る 

利便性向上のために道路や駐車場整備をすすめる 

大規模商業施設の立地を促進する 

現状のままでよい 

管理不十分な樹木や農地は宅地化をすすめる 

住宅地の拡大を抑え、現状のまま活性化を図る 

住宅地の拡大を図る 

その他 

住宅地の縮小を図る 

問 お住まいの地域における土地利用について、どうあるべきとお考えですか。 

 「地元商店街の活性化を図る」が38.7%と最も多く、以下「耕作放棄地の解消に向けて
農地の利活用を促進する」（33.9％）「工業団地を整備し、企業の立地を促進する」
（31.2％）の順となりました。（1人3つまで回答） 

◆年代別の状況（上位回答のみ） 
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上段:人数 
下段:％ 

合計 
地元商店街
の活性化を図
る 

耕作放棄地
の解消に向け
て農地の利活
用を促進する 

工業団地を整
備し、企業の
立地を促進す
る 

憩いの場とな
る公園整備を
進める 

利用されなく
なった農地は
宅地化を進め
る 

豊かな田園景
観の保全を図
る 

利便性向上
のために道路
や駐車場整
備をすすめる 

大規模商業
施設の立地を
促進する 

全体 
              756                 296                 258                 236                 190                 173                 173                 151                 120  

           100.0                39.2                34.1                31.2                25.1                22.9                22.9                20.0                15.9  

20代 
                73                   18                   18                   17                   27                   15                   13                   13                   13  

           100.0                24.7                24.7                23.3                37.0                20.5                17.8                17.8                17.8  

30代 
              102                   37                   25                   18                   48                   21                   20                   20                   26  

           100.0                36.3                24.5                17.6                47.1                20.6                19.6                19.6                25.5  

40代 
                84                   35                   27                   26                   25                   18                   17                   21                   14  

           100.0                41.7                32.1                31.0                29.8                21.4                20.2                25.0                16.7  

50代 
              155                   56                   55                   54                   29                   36                   43                   32                   27  

           100.0                36.1                35.5                34.8                18.7                23.2                27.7                20.6                17.4  

60代 
              196                   75                   82                   65                   44                   51                   48                   41                   27  

           100.0                38.3                41.8                33.2                22.4                26.0                24.5                20.9                13.8  

70代以上 
              146                   75                   51                   56                   17                   32                   32                   24                   13  

           100.0                51.4                34.9                38.4                11.6                21.9                21.9                16.4                  8.9  



（６）自由記述意見 

（３） 「幸せ」について（８ページ関連） 
 

問１⑥ 「暮らし」について、あなたが特に心配していることや、心がけて 
     いることがありましたらご記入下さい。 
 
（自由記述意見の一部を記載しています）  
 
◆心配していること 
  医療への不安、医療費の負担増 
  熊の出没 
  生活の不便 
  雇用と老後、給料が少ない、老後が不安 
  除雪が大変、雪害 
  原発、放射能 
  消費税増税  等 
  
◆心がけていること 
  健康の維持 
  家族との関係、和 
  食の安全・安心 
  エコな暮らし  等 
 
 

問２ ⑥ 「安心・安全」について、あなたが特に心配していることや、 
               心がけていることがありましたらご記入下さい。 
  
（自由記述意見の一部を記載しています）  
 
◆心配していること 
  若者が少ない、一人暮らし、高齢者の増、高齢者のみの世帯、空き家の増加 
  地震の発生、断層の存在、自然災害、雪（除雪、雪道の狭さ 等） 
  熊の出没、河川の汚れ、異常気象 
  夜道の暗さ、道幅の狭さ、歩道・通学路の整備が必要 
  小中学生の安全安心、交通の安全性  等 
  
◆心がけていること 
  非常食・水を常備 
  食の安全安心 
  防災管理のネットワーク 
  情報収集（市報、回覧等） 
  交通安全 
  古く危険な市庁舎の統合（新しい防災拠点として）  等 
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問３ ⑥ 「地域とのつながり」について、あなたが特に心配していること 
               や、心がけていることがありましたらご記入下さい 
  
（自由記述意見の一部を記載しています） 
 
◆心配していること 
  住民の減少、若者の減少 
  一人暮らしの増 
  高齢者一人の留守番 
  アパートなので、地域とのつながり希薄 
  人間関係が薄いこと 
  生活に忙しく、地域とのつながりにまで余裕が持てない 
  子どものいる世帯と、いない世帯で極端 
  どんな集会にも特定の人だけが集まる 
  外からの人に対してオープンでない、違和感を感じる 
  ２０代、３０代同士のつきあいがない  等 
  
◆心がけていること 
  知己活動へ積極的に参加 
  行事にはできるだけ参加 
  あいさつを励行 
  近所とのおつきあいを大切に、地域の人、友人とのつきあい 等 
   
 

問４ ⑥ 「生きがい」について、あなたが特に心配していることや、心が  
     けていることがありましたらご記入下さい 
  
（自由記述意見の一部を記載しています） 
 
◆心配していること 
  高齢による健康への不安 
  きちんとした働く場がほしい 
  働く場少なく、保育環境が悪い 
  絵画、文芸、スポーツ等に指導、教育が必要 
  サークル活動の会場確保に苦戦している。規則を統一すべき 等 
  
◆心がけていること 
  趣味、スポーツ、生涯学習、ボランティア活動 
  畑づくり、花づくり 
  家庭、人とのつながり、交流 
  子ども、孫の日々の成長  等 
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（５）市の取り組みについて 
 

問７．あなたは、これから１０年後の長井市が、どのようなまちになるの  
    が望ましいと思いますか。自由に記入して下さい。 
  
（自由記述意見の一部を記載しています） 
 
 商工業の活性化、専業農家でも暮らせるまち 
 働く場の充実、女性・高齢者の雇用拡大 
 農・工・商のバランスがとれた生活の安定したまち 
 地域が持っている技術を生かした新しい産業の創出 
 水や雪を活かしたエネルギー開発 
 エコなスマートシティ、クール（かっこいい）長井のモデル創生 
 活気ある店づくり、歩いて散策を楽しめる魅力ある商店街 
 観光スポットの充実・アピール充実 
 農業分野をオンリーワンに 
 
 高齢者や子どもにやさしいまち 
 安全な歩道・遊びのスペース、福祉施設・生活支援の充実 
 子育て・介護支援の充実、保育園や一時あづかり等保育施設の充実 
 スクールカウンセラーの配置 
 歴史、文化の保全、 
 誰もが健康に暮らせる町 
 病気になってからより、病気にならないようにお金と人を投入 
 
 自然豊かなまち、きれいでおいしい水を守る取り組みが必要 
 豊かな自然環境の活用 
 人間は土、自然の一部という自然認識を定着させ、真に豊かな地域社会（ユート  
 ピア）づくり 
 
 手入れの行き届いた長井の町、町がきれいだと心も潤う 
 細い市道をもっとよくするべき 
 安全安心に住める地域、安心して暮らせるまち 
 
 若い人が誇れるまち、 
 子どもたちが帰ってきたいと思える街 
 若者の交流の場が必要 
  
 水がおいしくて緑いっぱいあって人が優しくて・・・今と変わらないでほしい 
 不便なところもあるけれど、田舎ながらに過ごしやすいあったかいまち 
 長井市の適度な「いなか」が好き 
 程々の田舎感があり、精神的にゆとりのあるまち 
 「水と緑と花のまち」が１０年後も続いてほしい 
 住みたい長井市、住みやすい長井市 
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困ったときに相談できる人がいるまち 
また訪れてみたい恋人のようなまち 
笑顔と活気にあふれるまち 
  
全国レベルを目指すよりも独自の色合いを 
何でもあるまちでなくコンパクトなまち 
市民から市に近づきたいと思わせるような密接な関係になっていけばよい 
市庁舎の統合 
学園都市「長井」、工業短大の誘致など 
置賜病院への移動手段の充実 
高齢者でも利用しやすく、子どもが自分で利用できる交通手段の充実 
  
置賜地域でどういう位置づけなのか考えていく必要がある 
長井市と限定しないで広域的に物事をとらえてほしい 
特定の企業に依存せずに自律的な都市を目指して生き残る方法を考えるべき 
  
等 
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